1.6 Prima a neprima umeérnost

Piimad umérnost = zavislost jedné veli¢iny na druhé, kdy se p¥i zvySeni hodnoty jedné veliciny se zvysi i hodnota
druhé veliciny.

Pt.: Patnéct rohlika stoji 28,50 K¢. Ur¢i, kolik by stalo 25 rohlik.

15 rohlika ... 28,50 K¢
25 rohlikd ... x K¢
Obe veli¢iny porostou piimou tmérnosti, kdyz kazdy rohlik stoji stejné.

; o 28,50
Cena rohliku z prvni fadky: ST

Cena rohliku z druhé fadky: 2"—5

Cena jednoho rohliku se neméni: % = % - rovnost dvou poméra
28,50

ST

25 rohliku stoji 47,50 K¢.

25 =47,50 K¢

U piimé umérnosti je pomér obou velicin staly.

Pt.: Za svaciny pro 30 zaki bylo zaplaceno 450 K¢. Kolik korun by staly stejné svaéiny pro 28
zaku?
Pi.: Zaci turistického krouzku podnikli na kolech vylet ke ziicening hradu. Za 20 minut ujeli

pramérné 5 km. Za kolik hodin dojeli ke zficeniné vzdalené 28,5 km, jestlize cestou ¢tvrt
hodiny odpocivali?

Nepiimd umérnost = zavislost jedné veli¢iny na druhé, kdy se p¥i zvySeni hodnoty jedné veliciny naopak snizi
hodnota druhé veliciny.

Pt.: Kdyby se vyhra rozdélila mezi 15 studentli, na kazdého by piipadlo 2500 K¢&. Kolik by
piipadlo na kazdého studenta, kdyby jich bylo pouze 7?

15 studentti ... 2500 K¢
7 studentt ... x K¢
mnozstvi penéz rozdélenych mezi 15 studentt: 15-2500
mnozstvi penéz rozdélenych mezi 7 studenti: 7-X
mnozstvi penéz je stejné: 15-2500 = 7-X
15-2500=7"x
_ 15-2500

= ————=>5357 K¢
X 7 C

Mezi 7 studentl by se rozdélilo po 5357 K¢.

U nepiimé iimérnosti je stalé mnoZstvi toho, co "rozdélujeme’’.

Pt.: JestliZe traktorista pouZije pluh se 4 radlicemi, zora lan pSeni¢ného strnisté za 48 hodin. Jak
dlouho mu bude trvat orba tohoto lanu pluhem se 6 stejné Sirokymi radlicemi pfi nezménéné
pojezdoveé rychlosti?

Pi.: Sest délnikd vykona praci za 8 hodin. Kolik déIniki je tfeba pfibrat, ma-li byt prace hotova
za 3 hodiny?




